

要闻

我省各地紧急动员严防台风“丹娜丝” 行动起来 守护家园



短新闻竞赛

本报温州7月7日电（记者 姜晓蓉 周琳子 通讯员 夏雯雯）“这几天要将这些年的教研成果整理出来，下学期带去新学校。”最近，温州市洞头区实验小学教师、数学教研组组长黄凤霞忙着进行工作交接。7日，温州市公布第二批“特设岗位”名教师共34人，黄凤霞名列其中。根据安排，她将于今年秋季开学前往洞头外岛的南麂列岛小学任教。

如何鼓励城市骨干教师主动向乡村“下沉”？2022年，温州首次推出名师“特设岗位”，将名师岗位固定设在乡村学校和相对薄弱学校中。和普通教师交流政策不同的是，该政策要求教师将人事关系随迁到特设岗位学校任教3年，其间享受领军教师年度贡献奖待遇，离开特设岗位学校，取消荣誉和考核奖。此外，该教师若连续任教9年，且领军教师考核结果良好及以上，可自动获得“温州市名教师”荣誉称号。

截至目前6月，首批16名温州市“特设岗位”名教师已完成任教工作。“这批教师或担任校领导，或建立名师工作室，通过本校试点、组建片区教研团等方式，提升乡村教师水平和教育教学质量。从评估结果来看，带动成效较为显著。”温州市教育局人事处处长刘添梁说。

小学语文教师潘力行是温州首批“特设岗位”名教师之一。刚刚结束的这个学期，她带六年级学生读完《鲁滨逊漂流记》，并对本学期的整本书阅读课程进行评估。3年前，她从温州市区学校来到龙港市第九小学任教，当地30余名语文教师加入她的名师工作室。

初到龙港，潘力行发现学生大多是碎片化阅读，学校也没有整本书阅读课程体系，于是她牵头启动针对农村小学整本书阅读的教学研究。“从评估结果看，学生主动阅读意愿提高，老师们开设整本书阅读课程也初步形成体系，实现了预期目标。”龙港市第九小学校长方文泽说。

首批教师不仅带动了乡村学校的学科教研，同时让更多城市教师主动报名参加特设岗位。“和3年前相比，第二批报名更加积极，人数翻了一番。”刘添梁介绍，本次遴选更加严格，一方面对教师综合评分要求更高，另一方面设立特设岗的学校从山区海岛扩大到全市偏远学校，让政策发挥更大作用。此外，根据今年的政策，偏远学校优秀教师也可申请本校“特设岗位”名教师，优秀教师可以留在乡村学校发挥作用。

“该政策目的是让城区骨干教师主动走到农村，真正起到下沉一个、培养一批、激活一片的作用。”温州市教育局党委书记、局长郑焕东介绍，温州将继续把“特设岗位”名教师选拔作为教师均衡化配置的抓手，根据政策实施情况反馈调整，争取为更多乡村学校输送好教师，让名师扎根在乡村学校。

温州把名师岗位固定设在乡村学校和相对薄弱学校 更多骨干教师走上农村讲台

温州

人员转移安置 排查风险隐患

本报温州7月7日电（记者 王艳琼 共享联盟·洞头、平阳、庄缘 王晓红）7日9时起，温州提升防台风应急响应为Ⅲ级，全市加快开展重点区域人员转移安置船只归港，截至当日20时共转移人员24433人。

“我们连夜腾空辖区的学校教室作为避灾安置场所，陆续转移岛上人员。”受台风影响，温州市洞头区雨量明显，该区霓屿街道相关负责人介绍，转移重点区域群众的同时，着重对辖区工地施工人员进行妥善安置，街道为50多名来自甬莞高速洞头支线第四标项目的工人整理床铺，还提供水、食物等必备物资，让他们安心居住。当天，洞头区应急部门联合各街镇对辖区内建筑工地进行了逐一排查，详细统计各工地工人数量及身体状况等，有序开展人员转移。

眼下，温州正值海洋伏休期。为防范台风影响，温州各地渔政执法部门依托视频补盲系统，联合开展岸线巡查和港口排查，确保船只不冒险出海。“我们派出执法艇进行海面巡查，同时对停靠船只逐一检查缆绳、锚链的固定情况。”平阳县农业农村局渔业执法保障人员介绍，当地依托数字平台掌握船只动态，一旦发现异常，立即通过电话、短信等方式督促船员转移。

当天，温州市公用集团排水公司出动156支共710人的“排水橙”防汛抢险队伍，在城市重点路段和下穿道路布置大型移动泵车等排涝设备；温州资规系统派出14支地质灾害“驻县进乡”专业队伍，赴各地开展隐患排查，累计排查点位约3800次；全市20座大中型水库水位均在汛限水位以下。

台州

走村入户寻访 严守关键岗位

本报台州7月7日电（记者 赵静 杨群许峰 陈栋 李冰子 刘栋 王昊）7日17时，在温岭市松门镇松发塘码头，松门镇农渔办主任丁楠刚结束一天的巡塘，雨衣上水珠滚落。丁楠抹了把脸上的雨水，“海塘站、涵闸站加上我们，十几号人一大早分头行动，脚底板就没停过，重点查看涵闸启闭是否顺畅、海塘有无安全隐患。闸门一开得看海水水位，开早了或晚了，就会海水倒灌，后果不堪设想。”

19时30分，松门镇松寨村党支部书记朱玲波撑着伞，顶着风雨再次敲开林婆婆的家门：“林阿婆，现在还好吗？”林婆婆家是低矮的老旧石屋，地处低洼，与路面落差近80厘米，是台风水漫的“重灾区”，也是村里十余户重点对象之一。“好着呢，雨太大我就去儿子家。”老人开窗回应。“晚上我值班，有事联系我！”朱玲波不放心地连连叮嘱。他告诉记者，白天已分组走访松寨和寨塘两个自然村，村里制定了详细预案，一旦有紧急情况发生，将立即启动应急措施，“村党群服务中心五楼是安置点，今晚我们会紧盯降雨量，若台风影响大，立即全员出动，安排村民暂避。”

台州市路桥区金清渔港，密集的雨幕中，港内泊位挤满了各类避风船舶。豆大的雨点砸在船上身，噼啪作响。除了抛下重锚外，每艘船都用粗壮的缆绳绑定在码头的桩墩上。趁雨势稍小之际，金清镇巡逻小队沿

着岸边穿行，挨个检查锚固情况。“我们24小时值班值守，一名机关干部带5名值班人员，全面加强渔港码头管理，严防船只、人员擅自出港。”金清镇副镇长徐云龙说。

7日一大早，三门县农业农村局的渔技人员深入养殖一线开展指导。“台风要来了，可能降雨比较大，你这个水位得适当降低一点，不然水量太大，盐度变化太剧烈，会影响水产成活率。”渔技人员一边查看水位，一边对着养殖户陈华法细细叮嘱。

舟山

水工项目停工 商船锚泊避风

本报舟山7月7日电（记者 黄宁璐 通讯员 何青 方迎豪）7日下午，万邦船舶重工（舟山）有限公司码头，海风渐急。舟山出入境边防检查站民警方波挺与码头工人一起检查每一根船舶缆绳固定情况。“这根再紧一紧！”他指着微微晃动的缆绳喊道，身旁的工人立即着手进行加固。

防御台风“丹娜丝”，舟山各地各部门迅速行动，全面部署防台措施，确保涉海人员和锚泊船舶安全。舟山海事局已于6日10时启动Ⅲ级防台应急响应。截至7日17时30分，舟山53个水工项目全面进入停工状态，舟山海域约有2300艘商船锚泊避风，舟山辖区高速客运航线及东部长航线全部停航。

迎着渐起的风浪，一艘艘海事巡逻艇穿梭在各个锚地之间。甲板上，身着制服的执法人员紧握栏杆，目光如炬地扫视着每一艘锚泊船舶，检查是否按要求加固。截至7日15时，舟山海事部门已累计出动执法船艇32艘次、执法人员335人次，检查船舶101艘次，为2300余艘避风商船筑起安全防线。



新闻+

“丹娜丝”为何120度大拐弯

■ 本报记者 王艳琼

7月7日，台风“丹娜丝”在台湾嘉义县沿海登陆后，一路北上，按预测路径显示，在靠近浙江沿海区域，还将来个120度大拐弯，整体呈现“Z字型”路径。“丹娜丝”不走寻常路，是什么原因导致的？

上周，省内普遍晴热高温天气，温州最高气温达38℃，主要受副热带高压控制。温州气象台相关专家介绍，“丹娜丝”的大拐恰恰和副热带高压位置的变化有关。

4日至5日白天，在“丹娜丝”生成的初阶段，路径主要受到副热带高压南侧的偏

西风引导为主，路径呈现西北行，方向为广东沿海一带。第一个大拐弯出现在5日夜。随着副热带高压减弱，台风在其西侧的偏南风引导下，在台湾海峡内向东北方向移动，形成了90度大拐弯。

7日凌晨前后，“丹娜丝”在台湾嘉义县沿海登陆后，强度减弱，向北偏东方向移动。预计8日上午，副热带高压增强，台风在其南侧的偏东风引导下，又会来个120度大拐弯，出现第二个大拐弯。

不过，台风路径仍存在不确定性，不排除回旋打转的可能，需要密切关注走势。”温州气象台相关专家说。

金华5年为1.18万名教师上书法课 校园书法教育普及，从老师练起

本报金华7月7日电（记者 杜羽丰 沈超 通讯员 冯亦柔）7日，788名中小学教师顺利结业，成为金华市中小学教师书法素养培训工程的第十批“毕业生”。他们将带着“书法育人”的新使命，带动校园书法教育普及。

由金华教育学院、金华市文联、金华市书法家协会、浙中书法院等四家单位联合发起的金华市中小学教师书法素养培训工程，自2020年启动，通过“三笔融通”（毛笔、硬笔、粉笔）教学模式，使参训教师书法技能显著提升。5年来，金华全市已累计举办教师书法培训10期，覆盖240余所中小学校，参训教师共计1.18万余人。截至今年6月底，参训教师中有86人次作品在市级以上展赛入展或获奖，228名教师加入省、市、县级书协。

金华市南苑小学师生便是其中的受益者。受教师书法素养培训的影响，该校构建了“基础普及+特色深化”的书法课程体系，自主研发校本教材，探索“书法+跨学科融合教学”，近年来学生在全国、省、市书法赛事中累计获奖200余人次。



（紧接第一版）省水利部门加强对海塘、水库安全的巡查，提前预排降低河道水库的水位，截至7日16时，平原河网累计排水1.06亿立方米，大中型水库累计预泄1.64亿立方米；针对台风强降雨可能造成的城市内涝风险，省建设厅组织力量前往宁波、温州、台州、丽水等4个重点影响城市，对低洼易涝风险点、地下隧道、下穿立交和住宅小区地下车库开展排查工作；海事部门则加强巡查，截至7日14时，累计出动执法船艇110余艘次、检查船舶230余艘。

台风来势汹汹，各地正加紧集结救援力量，调配应急物资。截至7日20时，全省共落实2295支队伍、54411名救援人员、5312台工程机械进入备勤状态；温州、台州、丽水、宁波4个市共组织1399支队伍、33591名救援人员、排涝装备862件（套）、挖掘机308台，以及其他工程机械119台赴重点区域前置备勤。

据省应急管理厅统计，截至7日15时20分，全省共转移人员18827人，其中温州市9305人、台州市7924人。

国务院台办 对台湾风灾表达关切

新华社北京7月7日电 7月7日，台风“丹娜丝”在台湾登陆，造成人员伤亡和财产损失。国务院台办发言人陈斌华表示，大陆有关方面对此高度关切，对不幸遇难的台湾同胞表示哀悼，向遇难者家属及受伤人员表达慰问，并希望受灾民众早日恢复正常生产生活秩序。

水利部对浙闽启动洪水防御Ⅳ级应急响应

据新华社北京7月7日电（记者 魏弘毅）

为应对今年第4号台风“丹娜丝”，水利部7日对浙江、福建启动洪水防御Ⅳ级应急响应。

水利部相关负责人介绍，今年第4号台风“丹娜丝”于7日0时前后在台湾嘉义县沿海登陆，预计将于8日下午到夜间在浙江台州至福建宁德一带沿海再次登陆。

受其影响，7日至10日江南东部将有一

次强降雨过程，其中浙江东部南部、福建东部沿海、江西中部东部等地部分地区将有暴雨到大暴雨；浙江钱塘江及支流新安江、金华江、曹娥江及浙南沿海椒江、瓯江、飞云江，福建交溪、鳌江，江西赣江支流袁水、锦江等河流将出现涨水过程，暴雨区内部分中小河流可能发生超警洪水，山丘区山洪灾害风险较大。

针对可能出现的灾害，水利部逐日滚动会商研判台风“丹娜丝”行进路径、发展态势及影响范围，对台风影响区内水库安全度汛、中小河流洪水和山洪灾害防御等工作作出安排部署；每日以“一省一单”形式发出靶向预警，指导地方水利部门针对性做好防范应对，并派出工作组赴浙江协助指导台风暴雨洪水防御工作。